
ΝΕΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ 

 

 

Κείμενο 

Η εξουσία του λόγου της τηλεόρασης 

 

Εικονική ή εναλλακτική πραγµατικότητα είναι αυτή που µας προσφέρει η 

τηλεόραση; Σε ποια συµφέροντα υπακούει και από ποια φίλτρα περνάει η 

καθηµερινή, πραγµατική ζωή, πριν µας παρουσιαστεί από την τηλεόραση; 

Αλλοιώνεται και πώς η πραγµατικότητα; Αυτά είναι µερικά από τα ερωτήµατα που 

θα έπρεπε να απαντήσουµε, αν θα θέλαµε να προσδιορίσουµε έστω και σε έναν 

µικρό βαθµό τις σχέσεις εξουσίας που απορρέουν από την παρουσίαση αυτή της 

εναλλακτικής πραγµατικότητας που παρουσιάζει η τηλεόραση.  

Είναι γεγονός, και πιθανώς αναπόφευκτο, ότι η τηλεόραση µας παρουσιάζει 

µια διαφορετική πραγµατικότητα από αυτή που όλοι µας ζούµε στην αληθινή ζωή. 

Τα δελτία ειδήσεων παρουσιάζουν τα καθηµερινά γεγονότα µε διαφορετικούς 

τρόπους, ανάλογα µε το κανάλι που τα ετοιµάζει. Οι ειδικές εκποµπές παρουσίασης 

και σχολιασµού της πραγµατικότητας, είτε αυτές λέγονται ενηµερωτικές είτε 

ψυχαγωγικές, αλλά ακόµα και οι «σαπουνόπερες»
1
, ωραιοποιούν και εξιδανικεύουν ή 

κατηγορούν και καταδικάζουν φυσικά πρόσωπα, καταστάσεις και θεσµούς.  

Υπάρχουν πολλοί άνθρωποι σήµερα για τους οποίους η τηλεόραση αποτελεί 

την κεντρική διέξοδο προς την κοινωνία, αποτελεί το παράθυρο από το οποίο 

έρχονται σε επαφή µε το σύστηµα σχέσεων εξουσίας στην κοινωνία στην οποία ζουν. 

Όταν, λοιπόν, αυτό το παράθυρο είναι εφοδιασµένο µε παραµορφωτικά κρύσταλλα, 

είναι φανερό ότι η εικόνα των ανθρώπων αυτών για την κοινωνία και τις σχέσεις 

εξουσίας θα είναι «παραµορφωµένες».  

Ας δούµε ένα πολύ απλό και καθηµερινό παράδειγµα. Είναι γνωστό ότι η 

τηλεόραση χρησιµοποιείται κατά κόρον στο πολιτικό παιχνίδι εξουσίας, αφού 

ωραιοποιεί ή καταδικάζει γεγονότα και εξελίξεις µε απώτερο στόχο το πολιτικό 

κέρδος. Χρησιµοποιείται, δηλαδή, για να παρουσιάσει µια εικονική πραγµατικότητα 

πολιτικής κατάστασης στην οποία υποτίθεται ότι ζουν και µε την οποία έχουν σχέσεις 

οι πολίτες. Η διαχείριση µιας εικονικής πραγµατικότητας από τους πολιτικούς είναι 

πιο εύκολη. Έτσι, τα τελευταία χρόνια οι προεκλογικοί αγώνες έχουν μεταφερθεί από 

την πραγµατική ζωή στον τηλεοπτικό χώρο, από τις συγκεντρώσεις λαοθαλασσών 

στις σκηνοθετηµένες τηλεμαχίες. Συνεπώς, οι πολιτικοί έρχονται όλο και πιο σπάνια 

σε επαφή µε τον λαό, αποφεύγουν την κατάκτηση των ψηφοφόρων µε άµεσο τρόπο, 

ενώ προτιµούν να παρουσιάζουν τα επιχειρήµατα και τις απόψεις τους µέσα από την 

τηλεόραση.  

                                                           
1
 σαπουνόπερα: μειωτικός χαρακτηρισμός που αναφέρεται σε αισθηματική τηλεοπτική σειρά με 

μεγάλο αριθμό επεισοδίων και με μελοδραματικό συνήθως περιεχόμενο 



Και βέβαια, οι λίγες εµφανίσεις τους στην πραγµατική ζωή είναι απλές, 

θέλουν να δείξουν πόσο κοινοί άνθρωποι είναι και γι’ αυτό δεν κάνουν εντυπωσιακές 

εµφανίσεις στον πραγµατικό κοινωνικό χώρο, όπως πριν από µερικά χρόνια. Έτσι, 

αφήνουν την εικόνα µέσα από την τηλεόραση να πείσει τον κόσµο, µε οµιλίες και 

διαλέξεις, συζητήσεις και αντιπαραθέσεις, φυσικά υπό την καθοδήγηση κάποιου 

σκηνοθέτη, µε την παρουσία βοηθητικού προσωπικού (δηµοσιογράφου) και πάντα µε 

τους πίσω από τις κάµερες συµβούλους και καθοδηγητές, αφανείς ήρωες και 

κατασκευαστές της εικονικής πολιτικής πραγµατικότητας που προσφέρεται στους 

πολίτες.  

 

Ν.Σ. Σαρτζετάκης. (1997). Η εξουσία του λόγου της τηλεόρασης. Στο: 

Προβάλλοντας την θεωρία του Foucault για την εξουσία του λόγου στα μέσα 

μαζικής επικοινωνίας και ενημέρωσης  - το σήμερα και το αύριο (εργασία στο 

πλαίσιο του ΠΜΣ του τµήµατος Επικοινωνίας & Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης 

του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών), 15-18. Από το 

διαδίκτυο (διασκευή). 

 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

Α. (Μονάδες 20) 

 

Α.  Να αποδώσετε περιληπτικά το κείμενο (80 - 100 λέξεις).  

(μονάδες 20) 

 

Β. (Μονάδες 15) 

 

Β1. Πώς αποδεικνύεται, σύμφωνα με το κείμενο, το γεγονός ότι η τηλεόραση 

παρουσιάζει µια διαφορετική πραγµατικότητα από αυτή που όλοι µας ζούµε 

στην αληθινή ζωή; Να απαντήσετε σε μία παράγραφο 60-80 λέξεων. 

(μονάδες 10) 

 

Β2. α. Ποια συλλογιστική πορεία ακολουθείται στην τέταρτη παράγραφο (Ας 

δούμε... από την τηλεόραση) του κειμένου;  

 (μονάδες 2) 

 

Β2. β. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας  

 (μονάδες 3) 

 

 



 

Γ. (Μονάδες 15) 

 

Γ1. α. Να γράψετε μία αντώνυμη λέξη για καθεμιά από τις λέξεις του κειμένου με 

την έντονη γραφή, με βάση τη σημασία που έχουν οι λέξεις στο κείμενο: 

εικονική, καταδικάζουν, διέξοδο, αποφεύγουν, αφανείς. 

 

(μονάδες 5) 

 

Γ1. β.  Να δημιουργήσετε μία πρόταση για καθεμιά από τις αντώνυμες λέξεις που 

επιλέξατε, έτσι ώστε να γίνεται φανερή η σημασία τους (μπορείτε να 

διαφοροποιήσετε τον γραμματικό τύπο ως προς την πτώση, τον αριθμό, το 

πρόσωπο κ.λ.π.). 

(μονάδες 5) 

 

Γ2.  «Τα δελτία ειδήσεων παρουσιάζουν τα καθηµερινά γεγονότα µε 

διαφορετικούς τρόπους...»: 

 

Να αιτιολογήσετε την επιλογή της ενεργητικής σύνταξης από τον συγγραφέα. 

 

 (μονάδες 5) 

 

 

 

 


